

## ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ПОБЕДЫ НА ЗАВЕРШАЮЩЕМ ЭТАПЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ И ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙН

**С. С. Еремченко**

Архитектурно-строительный колледж  
г. Могилев, Беларусь

В центре внешнеполитической деятельности СССР после Ялты стояли задачи победоносного завершения войны против фашистской Германии и ее союзников и сохранения антигитлеровской коалиции при последовательном отстаивании государственных интересов Советского Союза. Решения Крымской конференции предусматривали безоговорочную капитуляцию и оккупацию Германии, «уничтожение германского милитаризма и нацизма и создание гарантий в том, что Германия никогда больше не будет в состоянии нарушить мир всего мира» [1, с. 247–248].

Еще до Крымской конференции представители трех союзных держав проделали большую работу по согласованию принципов будущей политики в отношении побежденной Германии. Основная подготовка соответствующих соглашений велась в Европейской консультативной комиссии (ЕКК). В июле 1944 г. она выработала документ о безоговорочной капитуляции Германии, утвержденный СССР 21 августа, а 12 сентября был подписан протокол о зонах оккупации и управлении Большим Берлином. В дополнение к этим договоренностям 1 мая 1945 г. были внесены изменения в документ о безоговорочной капитуляции Германии [2, с. 119].

Приближение полного поражения Третьего рейха вызывало необходимость согласования позиций по вопросу о репарациях с Германией. На конференции в Ялте была учреждена Московская комиссия по репарациям в составе представителей трех союзных держав. В Ялте также обсуждался вопрос о возможном территориальном разделении Германии.

7 марта 1945 г. в Лондоне состоялось первое заседание Комиссии по изучению процедуры расчленения Германии, в которую вошли представители трех союзных держав. На этом заседании советский представитель Ф. Т. Гусев заявил, что перед комиссией «стоит вполне конкретная задача: выработать конкретный план такого территориального устройства Германии, при котором немцы не могли бы возродить свою военную мощь, и опасность германской агрессии в будущем могла бы быть устранена навсегда». Отказ СССР от расчленения Германии был подтвержден в обращении И. В. Сталина к советскому народу 9 мая 1945 г. Глава советского государства заявил: «Советский Союз торжествует победу, хотя он и не собирается ни расчленять, ни уничтожать Германию» [3, с. 193].



Доведение до победного завершения вооруженной борьбы против фашистской Германии требовало сохранения антигитлеровской коалиции. Советское руководство считало, что решения Крымской конференции создавали для этого благоприятные предпосылки. Вместе с тем приближение победы над общим врагом усиливало взаимную подозрительность и недоверие. Еще в январе 1945 г. заместитель наркома М. М. Литвинов в специальной записке «О взаимоотношениях с США» отмечал: «Воздействие на общественное мнение будет влиять в ту и другую сторону на характер и длительность тех трений между обеими странами, которые могут оказаться неизбежными» [4, с. 37–38].

С другой стороны, в США набирала силу линия на противодействие росту влияния СССР в послевоенном мире [5, с. 108]. Это нарастание взаимного недоверия в полной мере проявилось в бернском инциденте в марте – апреле 1945 г. Речь шла о секретных переговорах, которые велись в Швейцарии главным представителем СС в Италии генералом К. Вольфом и одним из руководителей американской разведки А. Даллесом. Контакты в Швейцарии были санкционированы президентом Ф. Рузвельтом.

И все же антигитлеровская коалиция выстояла до победоносного завершения вооруженной борьбы против блока агрессоров.

Фашистская Германия потерпела тотальное военное поражение, ее государственное и военное руководство согласилось на безоговорочную капитуляцию всех своих вооруженных сил. Подписание Акта о безоговорочной капитуляции Германии было закончено в 00 часов 43 минуты 9 мая 1945 г. [6, с. 641].

Вопросы места и роли СССР в борьбе народов против милитаристской Японии с первых лет японской агрессии в Азиатско-Тихоокеанском регионе находились в центре внимания советского руководства.

США обратились к Советскому Союзу за помощью в ведении войны против Японии сразу же после нападения японских вооруженных сил на Пёрл – Харбор 7 декабря 1941 г. Уже на следующий день Вашингтон поставил вопрос о предоставлении американским ВВС баз на советском тихоокеанском побережье. 11 декабря посол СССР в США М. М. Литвинов передал президенту Ф. Рузвельту ответ советской стороны, в котором говорилось, что, когда Советский Союз ведет тяжелые бои против гитлеровской Германии, предпринять такой шаг было бы рискованно.

Вполне объяснимо, что после нападения Германии на Советский Союз основная задача советской политики на Дальнем Востоке заключалась в том, чтобы не допустить возникновения второго, восточного фронта. Советское руководство серьезно опасалось возможности войны на два фронта и стремилось не давать Японии оснований для нападения на СССР.

Впервые советское руководство информировало США о намерении СССР вступить в войну против Японии в ходе Московской конференции министров иностранных дел СССР, США и Великобритании (19–30 октября 1943 г.). Тогда состоялась беседа И. В. Сталина с госсекретарем США К. Хэллом, в ходе которой советский руководитель заявил, что Советский Союз поможет американским и британским войскам одержать победу над Японией после разгрома Германии. Госсекретарь незамедлительно сообщил об этой беседе президенту США специальным шифром. В своих мемуарах К. Хэлл отметил, что был «поражен прямым, точным и ясным обещанием И. Сталина» [7, с. 95]. На Тегеранской конференции (28 ноября – 1 декабря 1943 г.) перед советской делегацией стояла главная цель – добиться от США и Великобритании твердого обязательства открыть второй фронт в Европе в 1944 г. Союзники же, прежде всего Ф. Рузвельт, были заинтересованы получить от И. В. Сталина обещание вступить в войну с Японией.

На Ялтинской (Крымской) конференции (4–12 февраля 1945 г.) главное внимание было уделено европейским проблемам в связи с приближающимся полным разгромом фашистской Германии. С учетом ситуации в Европе был поднят вопрос относительно проблемы Дальнего Востока. После завершения конференции в Ялте советское руководство осуществило необходимые шаги по реализации принятых на ней решений. Прежде всего, 5 апреля 1945 г. был денонсирован пакт о нейтралитете. Советский Союз однозначно дал понять японскому руководству о реальной перспективе вступления СССР в войну с Японией. Заявление о вступлении с 9 августа Советского Союза в войну с Японией было передано народным комиссаром иностранных дел В. М. Молотовым японскому правительству через японского посла в Москве Н. Сато на встрече с ним 8 августа.

Разгром Квантунской группировки войск, освобождение Маньчжурии Красной армией от японской оккупации создали условия для победы над Японией.

2 сентября 1945 г. на борту американского линкора «Миссури» в Токийском заливе состоялась официальная церемония подписания акта о капитуляции Японии. Вторая мировая война, развязанная державами «оси» – Германией, Италией и Японией и приведшая к невиданным в истории человечества гибели людей и материальным разрушениям, завершилась полным разгромом и капитуляцией агрессоров. Советский Союз, вынесший основную тяжесть борьбы с вооруженными силами гитлеровской Германии и ее союзниками на Европейском театре военных действий, сыграл огромную роль в обеспечении ускоренного завершения войны на Востоке.



## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Советский Союз на международных конференциях периода Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: сборник документов: в 4 т. Т. 4: Крымская конференция руководителей трех союзных держав – СССР, США и Великобритании (4–11 февраля 1945 г.). – Москва, 1984. – 248 с.
2. Архив внешней политики РФ: сборник документов / Отчет о работе Европейской консультативной комиссии. – Москва, 1947. – 119 с.
3. **Сталин, И. В.** О Великой Отечественной войне Советского Союза: мемуары / И. В. Сталин. – Москва, 1952. – 193 с.
4. Архив внешней политики РФ: сборник документов / Отчет о работе Европейской консультативной комиссии. – Москва, 1947. – 38 с.
5. Новая и новейшая история: учебное пособие. – Москва, 1997. – 108 с.
6. **Жуков, Г. К.** Воспоминания и размышления: мемуары / Г. К. Жуков. – Москва, 1958 – 641 с.
7. Освободительная миссия на Востоке: сборник документов. – Москва, 1976. – 320 с.

